

MÁTRADERECSEI



HÍRMONDÓ

XX. évf. 1. Szám

Mátraderecskei Polgármesteri Hivatal információs kiadványa

2014. április

Elfogadott önkormányzati költségvetés

2014. február 10-én a képviselőtestület egyhangúan fogadta el az éves költségvetést. A tervezésnél törekedtünk a stabil működésre, kötelező feladataink maradéktalan ellátására, a fejlesztési lehetőségek maximális kiaknázására.

Nehezítette dolgunkat, hogy a tavalyi év folyamán olyan kiadások is keletkeztek, melyek nem szerepeltek az éves költségvetésben, de ki kellett fizetnünk. Ezek összesen 13 millió Ft-tal növelték kiadásainkat. Ennek ellenére sikerült pénzmaradványt felhalmoznunk, amit ebben az évben használhatunk föl.

Az idei év költségvetésének tervezésénél már látható volt, hogy három év munkája beérett. Kiadáscsökkentő lépéseket tettünk, másrészt értékteremtő munkával szép bevételt értünk el.

- 15 millió Ft fűtési összköltségünket 5 millió Ft alá sikerült szorítani;

- a mofettánk a TB- támogatásnak köszönhetően tavalyelőtt 14,7 millió Ft hasznot hozott, amely osztalék formában az Önkormányzatot gazdagítja;

- a közmunkaprogramban éves szinten 10 millió Ft nagyságrendű értéket állítottunk elő.

Így az idei év költségvetése kiválóan alakul, a 265 milliós főösszeg mellett 10 millió Ft tartalékkal rendelkezünk, s minden sürgető fejlesztést végre tudunk hajtani.

Idén tehát a következő fejlesztési feladatokat tudjuk önerőből megoldani:

- az óvoda fűtőkorszerűsítése
- a sportcsarnokban újabb puffertartály beszerzése
- a sportcsarnokba takarítógép beszerzése
- útajaink kátyúzásának anyagköltsége

- temetői út rendbetétele, új urnahelyek kialakítása
- a sportöltöző felújítása (pályázati önerő)
- konyhai edények lecserélése
- gombatermesztés anyagköltsége (betonozás, légkondicionáló)
- „büdös víz” forrás környezetének rendbetétele
- hivatalba könyvelői program vásárlása

Idén, ha nem lesz pályázati lehetőség, akár önerőből is meg tudjuk rendezni a Párnafesztivált, és a hagyományá váló falusi karácsonyt.

Nagymértékben tudjuk növelni civil szervezetek támogatását.

A sertéstelep működtetését ebben az évben is folytatjuk, költségeinek döntő részét az állam a közfoglalkoztatás keretén belül finanszírozza.

Az Önkormányzati dolgozók részére biztosítani tudjuk havi 8000 Ft-os összegben az Erzsébet utalványt.

Alkalmazni tudunk március 1-től 1 fő szakácsot, 1 fő faluórt 4 órában, és 1 fő szociális segítőt.

Szivárvány Óvodánkban a 2011-es épületkorszerűsítés nem érintette a fűtési rendszert. Egy elavult, sokat fogyasztó gázkazán működik, amely kiegészül egy régi Totya vegyes tüzelésű rendszerrel. Úgy gondolom, hogy egy gyermekintézményben fontos modern fűtési rendszert alkalmazni, amely állandó hőfokot képes biztosítani. Eddigi fejlesztéseinket a közmunkaprogram keretein belül tudtuk biztosítani. Ez volt a kazán 1-2 program.

(folytatás a 3. oldalon)

Hírek



Az idén 2014. június 7-én kerül megszervezésre a gyermeknapi rendezvény. Az iskola szülői munkaközössége már megkezdte az előkészületeket. Várnak minden segítőkész!



Április 1-től ismét indul a tavaly közkedeltté vált Mofetta kisbusz. Szolgáltatásai az elmúlt évhez hasonlóan működnek. Mátraderecskei lakosok továbbra ingyenesen közlekedhetnek a kisbuszon.



Húsvét után kezdődik a templom felújítása, a belső állványozás és festés. A szentmisék a sportcsarnokban lesznek megtartva, ahová a Mofetta kisbusz ingyenesen szállítja a hívőket.



A Katolikus Karitasz az elmúlt évekhez hasonlóan idén is nagyböjti élelmiszergyűjtést szervez. Az adományok kiosztására még húsvét előtti időben sor kerül.



Egyházközségünk április 20-án, húsvétvasárnap lesz az elsőáldozás, majd októberben kerül sor a fiatalok bérmálására.



Az évente kötelező kutyaoztásra az alábbiak szerint kerül sor:

2014. április 9-én 8 és 10 óra között a Nagyház előtti téren

április 9-én 13 és 16 óra között a Polgármesteri Hivatal udvarán.

Pótoltásra április 23-án a fentiekkel megegyező időpontban és helyszínen. Az oltás és féregtelenítés ára 4200 Ft. A kutya chip-pel történő ellátása 3500 Ft (amennyiben ez még nem történt meg).

Képviselőtestületi ülésekről jelentjük...

2014. február 3.

Az Önkormányzat 2014. évi költségvetésének első forduló, részletes tárgyalása, valamint a Szavazatszámoló Bizottság megválasztása történt a képviselőtestületi ülésen.

A képviselőtestületi ülés előtt az önkormányzat közmeghallgatást tartott.

2014. február 10.

Az Önkormányzat 2014. évi költségvetésének második fordulója, a költségvetés elfogadása volt a kiemelt napirendi pont.

A Mofetta 2003. Kft. 2014. évi üzleti tervét is megismerte, és elfogadta a képviselőtestület.

Polgármester úr beszámolt a képviselők által felvetett indítványok végrehajtásáról.

2014. február 24.

Ezen a rendkívüli testületi ülésen több határozat, rendelet, megállapodás módosítása, elfogadása is megtörtént:

- Az Önkormányzat 2014. évi közbeszerzési tervének elfogadása
- A Pétervásárai Kistérség Többcélú Társulása Társulási Megállapodásnak módosítása
- A mátraderecskei Szivárvány Óvoda alapító okirata módosult a szakfeladat rend változása miatt
- Recsk és Térsége Víziközmű Beruházási Társulás Társulási Megállapodása módosult
- Az Önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása történt
- A szociális ellátások és alapszolgáltatások helyi szabályairól szóló rendeletet módosította a képviselőtestület
- Az idegenforgalmi adóról szóló rendelet módosult
- Elfogadásra került a 2013. évi belső ellenőrzési jelentés

Beiratkozás az iskolába

A leendő első osztályos tanulók beiratásának időpontjai:

2014. április 28. (hétfő) 8-18 óra között

2014. április 29. (kedd) 8-18 óra között

2014. április 30. (szerda) 8-18 óra között

Helyszíne: Mátraderecskei Általános Iskola, Kossuth út 2.

A beiratkozáskor be kell mutatni a gyermek nevére kiállított személyi azonosítót és a lakcímet igazoló hatósági igazolványt, továbbá az iskolába lépéshez szükséges fejlettség elérését tanúsító igazolást.

(folytatás az 1. oldalról)

Idén sikerült a teljes beruházási összeget be-tervezni a költségvetésbe, vagyis ha semmilyen pályázati lehetőség sem adódik az év folyamán, akkor is végre tudjuk hajtani a beruházást. Őszre már modern berendezésekkel fogjuk biztosítani a meleget az óvodában.

A sportcsarnokban már beszerzésre is került egy új elektromos takarítógép. Erre azért volt szükség, mert a hagyományos felmosással sok por maradt a parketta felszínén, amely fölve-rődve a levegőbe jutott. Mindannyiunk érdeke, hogy a gyerekek egészséges, tiszta környezetben mozoghassanak. Régóta terveztük már ennek a gépnek a megvásárlását, de eddig pénzhiány miatt mindig el kellett halasztani a beszerzést. Idén végre sikerült kigazdálkod-nunk az árát.

E mellett egy újabb 3000 literes puffertartályt is beszerelünk a meglévő mellé. Tavaly a csar-nok fűtési rendszere is át lett alakítva, két nagy teljesítményű apríték kazán lett beépítve. A tervező tanácsára 3 év alatt építjük ki a teljes rendszert, így idén egy újabb pufferral gazda-godunk. Ezzel a rendszerrel 1 millió Ft alá tudtuk szorítani a korábbi közel 3 millió Ft fűtési kiadást.

Régóta probléma a piac helyzetének megoldá-sa. Látható, hogy sokan szeretik, szükség van egy minden igényt kielégítő piactér kialakítá-sára, amely megfelelő vizesblokkal rendelke-zik, és rossz időben is használható. Már a ta-valy átadott köztéri park kialakítása előtt dön-töttünk arról, hogy a régi mozi helyén, annak épületét fölhasználva építünk egy új piaccsar-nokot. Ennek terveit Szőnyiné Tóth Zsuzsanna készítette el. Önerőből ezt megoldani túl nagy terhet jelentett volna, ezért nem tudtuk eddig elindítani a kivitelezést. Idén azonban a köz-munkaprogram keretein belül lehetőség nyílik 100%-os támogatással megvalósítani tervein-ket. Minden valószínűség szerint májusban elkezdődnek a munkálatok. Remélhetőleg mindenki megelégedésére szolgál majd az új piac.

Az új temetőben elkezdjük a ravatalozó felújítását. Ebben az évben az előteret tudjuk megújítani, valamint az út térkövezését, és új urnahelyek kialakítását. Itt minden költséget önerőből képesek leszünk finanszírozni. Jövő-

re tervezzük a ravatalozó felújításának befeje-zését, és egy parkoló kialakítását.

Súlyos gond útjaink minősége. Ígére-tünk van a Heves Megyei Állami Közútkezelő Kht-tól a főutunk kátyúzására, az önkormány-zati kézben lévő mellékutakat viszont önerőből képesek leszünk a falu teljes területén kijavíta-ni. Minden egyes kátyút megszüntetünk! Ezen felül szükség van a Nagy Ház udvarának rendbe tételére, és az Árpád út szilárd útburko-lattal való ellátására.

A derecskeiek mindig büszkék voltak csodálatos forrásainkra, nem is ok nélkül. A „Büdös víz”-et messze földön is ismerik, és szeretik. A forrás környezete azonban nem méltó a víz minőségéhez és településünkhöz. Ezért ahogy azt korábban az „Almás-kút” fel-újításával tettük, a „Büdös víz” forrásának környékét ebben az évben önerőből fel fogjuk újítani.

Nagy segítség lesz az idei évben az adós-ságkonszolidációban részt nem vett önkor-mányzatok számára a kormány által megítélt idei 20 millió Ft támogatás is, melyet fejlesztésre fordítunk. Két éven belül újabb 20 millió Ft-tal gyarapodunk majd. Önkormányzatunk jól gazdálkodott, nem halmozott fel adósságot. Örülünk, hogy igazságos döntés született!

Négy év alatt sikerült átalakítani nagy rendszereinket, ezért könnyen meg tudunk felelni az állami elvárásoknak, miszerint a kötelező feladatok ellátása mellett az Önkor-mányzat nem tervezhet hiányt, s fejlesztésekre is csak a kormány engedélye után vehet fel hitelt. A takarékos gazdálkodásnak köszönhe-tően idén több mint 20 millió Ft-ot tudunk költeni fejlesztésre, ami a nagy összegű tartalék képzése mellett stabil és előre mutató költ-ségvetést jelent.

Ebben az évben a kötelező feladataink mel-lett nagyon sok fejlesztést tudunk megvalósí-tani, épülni-szépülni fog településünk. Minden építkezés, minden új épület csak akkor válik hasznossá közösségének, ha valóban segíti az itt élők mindennapjait. Azért dolgozunk, hogy a derecskeiek összefogásával egyre élhetőbbé tegyük falunkat.

*Forgó Gábor
polgármester*

Állami elismerés a jól gazdálkodó önkormányzatoknak

Az önkormányzati rendszer ebben a kormányzati ciklusban átalakításra került. Szükség volt erre a lépésre, hiszen a települések már-már a működésképtelenség határára jutottak. A családok és az állam eladósodása mellett az önkormányzatok több mint 1200 milliárd Ft adósságot halmoztak föl. Ez a folyamat zömében a rendszer hibáiból keletkezett, mivel az állam egyre kisebb részben finanszírozta a kötelező feladatokat, így a településeknek egyre több saját forrást kellett bevonni, amit már csak hitel felvételével voltak képesek megoldani. A felhalmozódó adósság már akkora terhet jelentett, ami az önkormányzati rendszer összeomlásával fenyegetett. Ezért a kormány úgy döntött, hogy egy új rendszert állít föl, ahol a kötelező feladatokat teljesen lefinanszírozza. E mellett az állam átvállalta a teljes önkormányzati adósságot, így mindenki tiszta lappal indulhatott.

A jövőben nem tervezhető hiánnyal egyetlen települési költségvetés sem, elkerülendő a további újabb eladósodást. Ezen új feltételeknek csak azok az Önkormányzatok tudnak megfelelni, akik átalakították nagy rendszereiket, és takarékosan tudják ellátni feladataikat.

Az adósságkonszolidáció Mátradereskeket nem érintette. A 2010-ben megalakult új testület nem vett át adósságot, s munkánkban alapvető célként jelöltük meg, hogy működésre nem vehetünk föl hitelt. E mellett a takarékos gazdálkodás mellett értékteremtő közmun-

kát indítottunk, pazarló rendszereinket fölszámoltuk, nyereségessé tettük a strandot és a Mofettát. Így ma egyre nagyobb források állnak rendelkezésünkre a fejlesztésekhez.

2012. októberében döntött a kormány az önkormányzatok adósság-konszolidációjáról. Mátraderesket ez nem érintette. Úgy gondoltuk, hogy igazságtalan lenne az állam részéről, ha a jól gazdálkodó önkormányzatokat nem segítené, a saját hibájukból, vagy az önhibájukon kívül eladósodottakat viszont igen. Már 2012. októberében ígéretet kaptunk erre, s ez idén márciusban valóra is válik.

Önkormányzatunk 40 millió forintot kap, idén a felét, s két éven belül a másik részletet. Ez a forrás kizárólag fejlesztésre fordítható, önkormányzati tulajdonban lévő utak, ingatlanok felújítására. A képviselőtestület februári ülésén döntött arról, hogy idén ezt az összeget a település csapadékvíz-elvezetési tervének előkészítésére, a Hivatal vizesblokkjának felújítására, és a ravatalozó teljes újjáépítésére fordítja. Sajnos utóbbit a minisztérium nem fogadta el, ezért egy út felújítására kell az adott összeget költenünk.

Nagy öröm számunkra, hogy elismerték munkánkat, s a rendelkezésre álló anyagi forrásaink mellett újabb nagy összeget tudunk a falu fejlesztésére fordítani.

*Forgó Gábor
polgármester*

Doni megemlékezés

A Doni áttörés 71. évfordulójának tiszteletére 2014. január 12-én megemlékezést tartottunk a Hősök Emlékművénél. A megemlékezést emlékezetessé tette a szolnoki MH 86. Szolnok Helikopter bázis parancsnokának, díszőrségének és zenekarának jelenléte. Köszönet illeti a Nyugdíjasklub tagjait, a szereplőket, hiszen közreműködésükkel méltóképpen emlékezhetünk a magyar hadsereg fekete napjáról, az elhunyt hősekről, köztük a mátradereskei apákról, férjegről, fiúkról, testvérekről.



Az I. körzet új háziorsosa: Dr. Román Judit

Dr. Román Judit vagyok, Debrecenben születtem, ott is nőttem fel. 1999-ben végeztem el a Debreceni Egyetem Orvos- és Egészségtudományi Centrum Általános Orvosi Karát. A következő két évben az egyetemnek a Népegészségügyi Karán szereztem népegészségügyi szakember képzést.



Rövid ideig tartó ÁNTSZ-es gyakorlat után költöztünk a férjemmel, Dr. Juhász Krisztiánnal Pétervásárára, aki ott kapott háziorsvosi állást. A nagyobbik lányom volt ekkor egy hónapos, majd két évre rá megszületett a kisebbik lányom is. Összesen négy évig voltam velük otthon, ami a legszebb időszakok közé tartozott az életemben.

A következő években egy nagyhírű gyógyszercegnél dolgoztam, majd 2011-ben a kisfiam születésével egy időben döntöttem úgy, hogy ismét közvetlen az emberekkel szeretnék foglalkozni, gyógyítani. Örülök annak, hogy Mátraderecskén dolgozhatok, 10 évig éltünk a közelben a családommal, jó emlékeim vannak. Tetszik a település megújuló lendüle-

te, a természeti kincsek kiaknázása, nem mellesleg a Mátra közelsége.

Az életemben nagy hangsúlyt fektetek a megelőzésre, az egészséges életmódra, sokat járunk a családommal a természetben, szeretünk túrázni, kerékpározni, a gyermekeimet is erre nevelem. Munkám mellett elvégeztem a természetgyógyászati alapképzést is, amely segített megértenem, hogy az embert egészen kell látni, nem csak külön a betegségeket.

Remélem, a kölcsönös jó kapcsolat hamar kialakul, és sokáig láthatom el Mátraderecskén a körzetet.

Dr. Román Judit

Segíteni jó

A helyi Vöröskeresztes csoport az idei évben is folytatja megszokott munkáját. A napokban egy ruhaadomány érkezett, amelynek gazdára való találásában segédkeztek a Vöröskeresztes aktivisták. A csomag főleg gyermekruhákat tartalmazott, de emellett játékok és könyvek közül is válogathattak az érdeklődők. A következő feladat a véradás lebonyolítása.

Folyamatban van az ez évi tagsági díjak rendezése. Az aktív dolgozók tagdíja 600 Ft, nyugdíjasoké 300 Ft. Ezen a téren változás következett be, a tagságot nem bélyeggel, hanem tagsági kártyával lehet igazolni. Aki a Vöröskereszt munkáját tagdíj hozzájárulással szeretné támogatni, hívja a 20/336-8807 telefonszámon Kürtösiné Terikét.



Neki sikerülni fog!

Sok szülővel beszélgetek, és tudom, gyakori gond a családoknál, hogy a gyerek a középiskolában nem veszi komolyan a tanulást, hiányzik az órákról, csavarog. Különösen a roma diákok esetében fordul elő ez gyakran, sokszor még az sem érdekli őket, hogy a családi pótlékot elveszik a szülőtől az igazolatlan hiányzások miatt. De vannak kivételek, és remélem ezek száma egyre nőni fog. A mátraderecskei roma származású fiatalok közül egy páran letették az érettségit, sőt van olyan is, aki felsőoktatási intézményben tanul vagy tanult.

Egy ilyen példát szeretnénk bemutatni **Balázs Margit** személyében.



Ő az Eszterházy Károly Főiskolán végezte el az Ifjúságsegítő, felsőfokú szakképzést, és tervei szerint folytatni akarja a tanulást, vágya, hogy tanítónő legyen. Amíg Marcival, a kisfiával a nagymamák foglalkoztak, Margittal az idáig vezető útról beszélgettem.

- Nagyon szerettem mindig iskolába járni. Már alsó tagozaton elhatároztam, hogy jó tanuló leszek és középiskolába is járni akarok. Kértük Anyukámmal a tanító nénit, hogy ülhessek az első padokba, hogy jobban oda tudjak figyelni. Nagyon jó osztálytársaim voltak, akikkel mai napig is jó barátságban vagyok, soha nem éreztem azt, hogy én más lennék, mint ők. Középiskolában kicsit változott a helyzet. A hevesi gimnázium rendészeti osztályában tanultam tovább, mert úgy, mint sokan mások, én is vonzónak találtam még akkor a rendőri pályát, aztán később változott a helyzet. Töb-

ben is voltunk roma származásúak az osztályban, ezzel sem volt semmi gond. Egyszer bozultam ki igazán, egy történelem órán, amikor a cigányokról beszéltünk. Az a fájó számomra, hogy minden romát egy kalap alá vesznek, pedig ez nem igazság! A romaság csak egy része az, aki nem tud viselkedni, aki bűnözik, aki nem tesz semmit a fejlődéséért, aki lejáratja a többi romát. Igenis sokan közülünk igyekeznek kitörni ebből a negatív megkülönböztetésből, és normális életet akarnak élni, gyerekeiket jóra nevelni, dolgozni. Más kérdés, hogy a mostani gazdasági helyzetben nehéz a szakképzetlen munkaerőknek normális munkához jutni. Sajnos ennek ők is az okai, mert amikor tanulhattak volna, „ellinkeskedték” az iskolát, és felnőtt fejjel, család mellett többszörösen nehéz tanulni. Nekem nagy szerencsém volt a szüleimmel, akik mindig mellettem álltak, segítettek, ha elbizonytalanodtam, megerősítettek. Igenis a szülőnél kezdődik minden! Ha a szülő normálisan neveli a gyereket, figyel rá, megköveteli tőle, azt, amit elvárnak tőle az iskolában, a gyerekeknek nagyobb esélye van, hogy rendesen befejezze az iskoláit.

- Anyagilag is tudtak támogatni a szüleid?

- Szüleimnek sokszor nehéz volt előteremteni a tanulmányaimhoz a pénzt, de mindig segítettek. Persze én is kaptam ösztöndíjat, ami a tanulmányi eredményemtől függött.

- A főiskolán miért az Ifjúságsegítő szakot választottad?

- Szeretnék segíteni azoknak a későbbiekben, akik komolyan gondolják az életüket, és tovább akarnak jutni, mint a szüleik. Rengeteg tanulmányt kellett készíteni. Nagyon jó csoporttársaim voltak, akik főként akkor segítettek, amikor a kisfiam Marci megszületett. Abba akartam hagyni a főiskolát, de Anyukám megint a sarkára állt és nem engedte, amiért nagyon hálás vagyok neki.

- További terveid?

- Most gyakran vagyunk kinn Ausztriában, mert Tamás ott dolgozik. Szorgalmasan tanulgatom a német nyelvet, jó lenne levizsgázni belőle, és ha végleg hazajövünk, szeretném elkezdni a tanítónőképzőt.

- Sok sikert Margit!

Bolykiné Szabó Mariann

Jótekonysági bál 2014

Az új évi programok tervezésekor január utolsó szombatja a Mátraderecskén és a környéken élő emberek számára egyet jelent egy fergeteges hangulatú, vidám estével.

A báli szezon első jelentős eseménye a mátraderecskei jótekonysági bál, amelyet idén 17. alkalommal január 25-én rendezett az óvoda és az iskola tantestülete, valamint a két intézmény szülői munkaközössége a gyermekek javára.

A rendezvény sikere, jó híre már régóta átível a falu határán, így csaknem 300 vendég számára öltözött ünnepi díszbe azon a havas téli estén a sportsarnok.

Az intézmények vezetőinek szívélyes köszöntője után iskolánk 8. osztályos tanulóinak salsája következett. Vérpezsdítő zenére pompás csillogó ruhákban libbentek be a lányok, a fiúk egy asztalnál ülve vagányan kártyáztak. Hétköznapi történések, játékoság, így kezdődött a produkció, s persze a fiúk sem maradtak sokáig ülve, hiszen a ritmus, a salsa hangulata hamarosan mindenkit táncba invitált. Természetesség, vidámság, dinamizmus lett úrrá a termen, s a lányok, fiúk könnyed, laza, mégis elegáns, kifinomult mozdulatokkal, salsáztak, kifejezve azt az életigenlést, amelyet ez a táncstílus képvisel. A koreográfia Prógli Boglárka tanárnő érdeme, aki a táncos produkciók betanítása tekintetében nem először bizonyította rátermettségét.

Az est további részében nagy örömeinkre számos kiváló előadás kápráztatta el a közönséget, tapsból bizony nem volt hiány: Kissné Kis Erika aerobikcsoportjai ismét remekeltek, s bizony 15 év sikeres működés után nagyon fognak hiányozni Mátraderecske zenés-táncos életéből.

A többszörösen kiváló salgótarjáni Nógrád Táncgyűttes tagjai is képviseltették magukat: gyönyörködhattunk a Pro-arte és művészeti vezetői Nívódíjas, valamint a MAGYAR ARANY ÉRDEMKERESZT polgári tagozat kitüntetéssel rendelkező Szabó János néptáncpedagógus és néptáncos társai által előadott lenyűgöző folklór produkciókban. A

műsor kiemelkedő színfoltjaként Csortos Krisztof és partnere energikus akrobatikus rock and roll bemutatója nyugozta le a nézőket. A pedagógus kórus idén a Forgó Emese tanárnő által létrehozott iskolai énekkarral kibővülve állt a szépszámú nézősereg elé, majd szívvel, lélekkel énekelve csendült fel az ABBA együttes kedvelt slágere: Köszönöm a zenét!

A produkciók zárásaként az iskola és az óvoda táncos lábú pedagógusai Prógli Boglárka tanárnő koreográfiájának köszönhetően színes esernyőkkel varázsoltak Frank Sinatra-i hangulatot az Ének az esőben dallal, majd hirtelen félretéve az esernyőket, pergős ritmusokkal idéztek fel egy forró hangulatú szambát.



A műsort finom vacsora követte, majd az éjszaka folyamán ízletes fasírtot és salátákat fogyaszthattak a vendégek. Mindezekről az óvodai konyha dolgozói gondoskodtak. A bál meghatározó résztvevőjének számító egr Tutti Frutti együttes sem tétlenkedett, változatos zenéjükkel fergeteges hangulatot teremtettek, a táncparkett folyamatosan tele volt. A tombolátárgyakon végigtekintve meggyőződhattünk arról, hogy segítőkész, jólelkű emberekből szerencsére nincs hiány, rengeteg önzetlen felajánlás érkezett gyermekeink javára, Fortuna kegyeltjei pedig kedves ajándékokat nyerhettek. Jótekonysági bálunk rendkívül sikeresnek bizonyult.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik munkájukkal, felajánlásukkal, részvételükkel hozzájárultak gyermekintézményeink támogatásához, rendezvényünk sikeréhez!

Pádár Szabolcsné

Maszkabál az óvodában

Február 21-én, pénteken, a hagyományoktól eltérően délután fél kettőkor kezdődött a farsangi multság.



A bálozó ovisok

Nagy-nagy készülődés, vidám percek előzték meg a bált. Mind a két csoportban külön versekkel, dalokkal, s tánccal készültek a tél búcsúztatására, a tavasz köszöntésére. Péntekre színesen feldíszített óvoda várta a gyerekeket és a szülőket.

Délelőtt tréfás versenyjátékokkal, tánccal szórakoztak az ovisok, s finom süti is jutott mindenkinek, a szülők jóvoltából.

Ebéd után nem feküdtünk le, mert sorra érkeztek a szülők, hogy jelmezbe öltöztessék csemetéjüket. Az óvoda tornaterme zsúfolásig megtelt, s elkezdődött a jelmezesek bemutatkozása rövid verssel és tánccal. Ezután a kiscsoportosok „pingvin” tánca, s a nagy-középső csoportosok farsangi nyitótánca következett. A szülői munkaközösség büféjében ezután finom süteményekből és innivalóból választhattak a gyermekek és felnőttek. A bál végén tombolasorsolást is tartottunk, melynek ismét nagy sikere volt. A tombolatárgyakat a szülők gyűjtötték össze. Szinte mindenki nyert valamit, s a gyermekek nagyon örültek a nyereményeiknek. A befolyt összegből az elmúlt évben s az idén is kirándulni visszük a gyermekeket.

Csontosné Horváth Magdolna

Farsangi bál az iskolában

2014. február 28-án délután 4 órai kezdettel rendeztük meg iskolánkban a már hagyományosnak számító farsangi maszkabált, amelyet a legkisebttől a legnagyobb tanulóiig mindenki nagyon várt.



Az ötletes jelmezesek

A vállalkozó kedvű gyermekek idén is ötletes jelmezekben léptek színre. Az egyéni jelmezesek között üdvözölhettük többek között a csillagfejű csavarhúzó, a félig fiú félig lányt, a gitárt, a szép hercegnőt, a szellemet, a boszorkányt, és Mátyás király katonája is tiszteletét tette nálunk.

Az osztályok csoportos produkciói szintén különleges és látványos meglepetést tartogattak a nézők számára, így hatalmas tapsot kapott a kalinka, a retro házibuli, a manótánc, valamint a western bemutató. A recski iskolások által előadott strucc show üde színfoltja volt az estének. A vidám mulatozáshoz friss zene, tombola és finom szendvicsekkel, süteményekkel hívogató büfé társult. Köszönjük a szervezők, a résztvevők munkáját!

Pádár Szabolcsné

A Mátraderecskei Szociális Szövetkezet

2013. augusztusában megalakult a Mátraderecskei Szociális Szövetkezet 7 taggal. Az állam szeretné föléleszteni a régen oly jól működő Hangya mozgalmat. Ennek alapja az, hogy a helyi adottságokhoz igazodva, helyi munkaerőt alkalmazva, helyi termékeket juttassanak piacra. Úgy gondolom, hogy gazdaságilag indokolt ezt az utat ismét bejárni. Számptalan kiaknázatlan lehetőség van a mi településünkön is, melyre részben a Szövetkezet megoldást jelenthet.

2013. szeptemberében elkészítettük az üzleti tervet, megírtuk a pályázatot, amely idén februárban megnyerte a maximális 27 millió Ft-ot. Heves megyében rajtunk kívül csak Nagyréde nyert. A tervek szerint 8 főt tudunk alkalmazni, 4 nőt és 4 férfit. A pályázati elvárások komoly feltételeket szabtak az alkalmazottak kijelölésére. A következő feladatokat látjuk majd el:

- A Mofettában meg fogjuk nyitni a büfét és az ajándékboltot
- szociális boltot nyitunk
- feláll egy 3 fős falugondnoki csapat
- fabrikettet gyártunk.

A Mofettában régóta szükség van ezekre a szolgáltatásokra, a vendégek nagyon keresik, s biztosan örülni fognak, ha mindez megvalósul. Persze a derecskeiek számára is előnyös lehet, hiszen a hét minden napján vásárolhatnak péksüteményeket.

A szociális boltot pár hónapon belül szeretnénk megnyitni. Itt az Önkormányzat által megtermelt húst, az abból előállított készítményeket, gombát, primőr árukat szeretnénk árulni, valamint a helyi termelők termékeit is.

A falugondnokok azoknál az időseknél segítenek majd elvégezni a ház körüli munkákat, akik maguk azt nem képesek ellátni.

A brikettáló kiváló minőségű tüzelőanyagot fog gyártani, amit a szociális boltban fogunk árusítani a szén mellett. Az Önkormányzat két évvel ezelőtt pályázaton elnyert egy 5 milliós aprítékolót, s a Belügyminisztérium hasonló összeget bocsátott rendelkezésünkre egy brikettáló vásárlására. Nekünk egyik gép sem került egy fillérünkbe se.

Tárgyalások folytak arról, hogy a Szövetkezet bérbe venné a benzinkutat, de sajnos a jelenlegi pályázati időszakban ez nem lehetséges. Véleményem szerint az olcsó hús, tüzelő, gomba, zöldség mellett a lakosok érdeke, hogy olcsó benzint vásárolhassanak településünkön!

Az Unió 2015. júliusáig támogatja a Szövetkezet munkáját, fizeti az alkalmazottak bérét, utána piaci viszonyok között kell azt fenntartani. Természetesen a jövőben is sok pályázat áll majd rendelkezésünkre a további fejlesztésekhez. Fontos megjegyezni, hogy a Szövetkezet önálló piaci szereplő, nem önkormányzati vállalkozás, vagyis az Önkormányzatot semmilyen hátrány a működéséből nem érheti.

Úgy gondolom, hogy újabb 8 munkahelyet teremtettünk, amely településünk fejlődését szolgálja. Nagyon fontosnak tartom, hogy olcsó tűzifát, szenet, jó minőségű és helyben tenyésztett állatból származó húskészítményeket, helyben termelt zöldséget tudunk a lakosság számára biztosítani.

Az iparcikk bolt értesíti a lakosságot:

A Dózsa György úton megszűnt táp és terménybolt kínálatának értékesítését hivatalosan az iparcikkbolt vette át. Bábolnai csibe-, tojó-, borsós-naprafogós és egyéb tápok kaphatók.

Az iparcikk bolt udvarán lévő Nemzeti Dohányboltban várhatóan 2014 január közepétől megindult a lottó-totó, puttó, tip-mix, keno, Skandináv lottó, kaparós sorsjegyek és egyéb, a Szerencsejáték Zrt. által forgalmazott termékek értékesítése.

Nyitva tartás a hét minden napján, hétköznapokon a Mátraderecskén eddig megszokottól hosszabb ideig.

Fejes László

Együtt az egészséges mindennapokért...

2013. szeptemberében Parádfürdön megnyílt az Egészségfejlesztési Iroda (EFI), melynek segítségével egészségre nevelő és szemléletformáló életmódprogramokon vehet részt a Pétervásárai Kistérség lakossága.

Az EFI szakembereinek visszajelzései alapján kiemelkedő a mátraderecskei **Idősek Klubja tagjainak** pozitív hozzáállása. A legtöbb programnak a Mofetta épülete ad helyet. A mi időseink pedig szívesen vesznek részt minden olyan programon, mely az egészségi állapotuk javulását jelentheti.

A mozgásprogramok keretén belül minden héten kedden 18 órai kezdettel Kovácsné Kocsa Marianna tart gyógytornát a Mofetta tornatermében, melyek nemcsak nagy létszámúak; de rendkívül kedveltek is!

És most néhány gondolat erejéig szeretném az általam vezetett „Nordic Walking” elnevezésű skandináv eredetű sportot népszerűsíteni a falu lakosságának körében.

Sportoktatói múltam során gyakran találkozom azon kifogással, hogy „Nekem nincs időm sportolni, hiszen ott van a család, a kert, a munka stb.”. Természetesen ezek nem üres kifogások, hanem mind valódiak, mégis úgy gondolom, hogy ha egy NŐNEK nincs 1 órája saját magára a nap 24 órájából; akkor ott már gond van és valószínű hogy nem jól osztja be az idejét. Vannak viszont olyanok is, akik egész délután a brazil sorozatok előtt ülnek, mindenhová autóval mennek és másnap sorban állva a gyógyszerártnál panaszkoznak reumatikus fájdalmaikról; pedig lehet, hogy csak a rendszeres séta hiányzik az életükből.

A Mátraderecskén tartott túráim során igen szép számú résztvevő van, szinte az első alkalomtól kezdve. Rendkívül büszke vagyok arra, hogy bár kis település vagyunk, létrejött egy olyan aktív csoport, ahol középkorú, idős, idősöbbségi korosztály képviselteti magát. Lelkesedésük és kitartásuk határtalan. De vannak a faluban olyan negatív hangok is,

akik úgy gondolják, hogy ez a ráérősek sportja; pedig ez egyáltalán nem így van. Asszonyaim közül szinte valamennyien egész nap a veteményes kertben „tornáznak”, mégsem maradnak el egy sétáról sem. Minden tisztelettel az Övék, mert állítják, hogy az nem ugyan olyan... Személyükben olyan „gyémántokra” leltem, akiket koruknál fogva csiszolni már nem lehet; mégis az aktív testmozgáshoz való hozzáállásuk példaértékű lehet még a fiatalság körében is! Sajnos az időjárás nem mindig kegyes hozzánk; de Őket ez sem zavarja. Sétáltunk már szélben, esőben és szitáló hóesésben.



A lelkes csapat

De csodálatos téli esti sétáink során bebarangoltuk az egész falut és gyönyörködtünk a karácsonyi díszkivilágításban is. Túránk hangulatosak és mozgásban rendkívül tartalmasak. Kialakult egy olyan nyitott közösség, ahol mindenki beszélget mindenkivel, ahová bárki csatlakozhat és jól érezheti magát.

Bízom benne, hogy ez az év még több olyan vendéget fog hozni, akik úgy érzik; egy kis aktív testmozgással tehetnek valamit egészségük érdekében, vagy betegségük leküzdésében.

„Menjete ki a természetbe, ismerjétek meg egymást ott, ahol az ember már szinte őszinte lesz:” (Móricz Zsigmond)

Kissné Kiss Erika

Nemzeti ünnep az óvodában



Az első szép tavaszi ünnepünk március 15-e. A kicsi óvodásoknak nehéz elmagyarázni, mit is ünneplünk ilyenkor, de a huszáruha, a kard, a lányoknak gyönyörű magyar ruha pártával, mindig megteszi hatását. A nagy-középső csoportosok nagy lelkesedéssel készültek erre az ünnepre. A tornatermet kokárdával, zászlókkal

díszítettük. A szülők meghatódva nézték végig a gyerekek „katonás” bevonulását, és hallgatták meg a szebbnél szebb verseket és dalokat. Az ünneplést Kis János sírjánál folytattuk tovább, ahová a gyerekek zászlókkal, virágokkal és ünnepi koszorúval vonultak. A sírnál rövid verssel és dallal emlékeztünk a dicső honvédekre.

Csontosné Horváth Magdolna

Főhajtás 1848-1849 hősei előtt

A Mátradereskei Általános Iskola 2014. március 14-én 12 órai kezdettel tartotta március idusának ünnepi megemlékezését. Az 5. osztályos tanulók műsora korabeli versekkel, kardforgatással idézte fel 1848/49 eseményeit, színhelyeit, az énekkar Kossuth-nótákat szólaltatott meg, valamint furulya- és énekszó méltatta a hősokeket. Az ünnepség a Hősök parkjában Kis János honvédőrnagy síremlékének koszorúzásával zárult.



Pádár Szabolcsné

Önkéntes tűzoltók

Falunkban az utóbbi időben több tüzeset is volt, ami mindig tragikus annak a családnak, akinek vagyontárgyai a tűz martalékává válnak, vagy egy egész élet munkája veszik oda. Ez nem csak egyéni probléma, az egész közösséget érinti. A tragikus eseteknél látható volt, hogy a tűzoltók megérkezéséig hosszú percek telnek el, hiszen több kilométeres távolságot kell leküzdeniük. Ha a jövőben tudnák is csökkenteni a kivonulási időt (a héten adják át a pétervásárai őrösöt), biztosan nem lennének képesek megelőzni a helyben lakó segítőkész embereket.

Régen volt a faluban önkéntes tűzoltó csapat, melyre a helybeliek mindig is büszkék voltak. Rájuk láthatóan most is nagy szükség lenne.

Március 20-án tárgyaltam testvértelepülésünk, Gyergyószárhegy önkéntes tűzoltóparancsnoká-

val. A Gyergyói-medencében nagy hagyománya van az önkéntes tűzoltásnak, s munkájukat nagy köztisztelet övezi. Parancsnok Úr megígérte, hogy mind a tapasztalatok átadásában, mind egy tűzoltó autó beszerzésében segítségünkre lesz. Elmondta, hogy német nyelvterületen szívesen segítik a magyar településeket használt járművekkel, s Ő itt jó kapcsolatokkal rendelkezik.

Úgy gondolom, mindent meg kell tennünk azért, hogy a lehető legrövidebb időn belül felálljon egy dereskei önkéntes csapat, akiket megfelelő eszközökkel a lehető leggyorsabban fel kell szerelni, hogy rövid idő alatt, hatásosan tudjunk védekezni a tüzesetek ellen. Őszintén remélem, ez az elképzelés a lakosság egyetértésével találkozik.

*Forgó Gábor
polgármester*

Győzelmek a hazai rendezésű teremtornákon

A Mátradereskei Sportegyesület és az Általános Iskolai DSK szervezésében februárban került lebonyolításra a Farsang és a Leier kupa. A Farsang kupán U 13-as, a Leier kupán U 15-ös fiúcsapatok szerepeltek.

Mindkét tornán nagy létszámú mezőny gyűlt össze. A meghívott csapatok – köztük Pétervására, Szilvásvárad, Tarnalelesz, Bélapátfalva, Recsk,

Felsőtárkány – színvonalas és izgalmas mérkőzéseken küzdöttek a végső győzelemért. Mindkét korosztályos csapatunk remek játékkal rukkolt elő és sorra legyőzve az ellenfeleket, méltán emelhetette magasba a győztesnek járó kupát.

A rendezési költségeket az egyesület a TAO pályázatból biztosította.

Fónad Ottó



A fogoly, a mezei nyúl és a fácán

A következő címet is adhattam volna ennek a leírásnak: kiveszett, kipusztulás szélén és van még belőle. Kedves olvasóim már érzékelhetik, hogy három nagyon kedves apróvadfajunkról lesz szó az alábbiakban, amelyek nem is túl régen nagy számban népesítették be a derecskei határt és az egész környéket.

Kezdem talán a legsanyarúbb sorsú fogollyal. A **fogoly (Perdix perdix)** a szántó- vető ember legkedveltebb madara, kellemes, csevegő- csirregő hangjával a fogolycsapat hurrogó felszállásával, a csibéket vezető szülőpár óvatos magatartásával, télen a kukoricaszárkúp alatt, vagy a szérűskertekben a kazlak tövében, vagy a pelyvába húzódó tyúkféle madár, sok örömet okozott a határjáró embereknek. Javarészt gyommag és rovarévvő.



Élő vad befogás fő célja volt, vitték mindenfelé az egész világba, többfelé telepítették, sok helyen sikertelenül, de az Észak-amerikai fogolytelepítés sikeres volt, ott *Perdix perdix hungarica* néven ismerik.

Viszonylag kistermetű, testsúlya 350-450 gr között változik. A nyílt területek madara, télen keresi a bokrok védelmét, ha megfelelő élőhelyet talál, akkor jól tartja a helyét és kis területen mozog. Színe kékesszürke, a hátán a tollak gerincén világosabb csík látható, erős kaparó-lába futásra igen alkalmas. A kakas hasán barna folt van, amely sokszor patkó alakú. Monogám, példás családi életet él.

A tél végén a csapatok szétszakadnak és párba állnak. A párok sohasem egy fenékaljából kerülnek ki, testvér foglyokból sohasem lesznek

párok. A foglyoknál a beltenyészet is ismeretlen, nagyon ritka az albínó (fehér) példány is. Májusban költ, 13-20 tojást rak, a tojások átlagmérete 35-26 mg, a földön lévő fészkek pusztulása esetén júniusban ismét megpróbálja a költést. (A sarjűfészkekben a tojások száma kevesebb.) A kotlási idő 24 nap. A fiókák fészkekhagyók, háromhetes korban már repülnek. A család a következő tavaszig együtt marad. Általában kedvelik a lucerna, a répa és a kukoricaföldeket.

Mesterségesen tenyészthető zárt térben és félvadon (kotlással) is. A mortalitása nagy a kis termete és életmódja miatt, pl. ragadozók általi kártétel, kemikáliák nagyméretű gépek használata a mezőgazdaságban. Állományát a nagy, magas hóállású telek és árvizek többször nagyon érzékenyen megviselték. Utoljára vadászni rá az 1978-79-es idényben lehetett, augusztus 15-től november 15-ig, azóta már csak ott lehet foglyot elejteni, ahol mesterséges tenyésztésből származó kibocsájtás történik.

A derecskei határban utoljára a Somostóki patak mentén, a Dulebánál, a Tardonyánál, a Méhesben és a Gödönyicsben észlelték. Recskén egy kicsit tovább volt látható, a Som-rétről és Alsó -rétről a 2000-2001-es árvízkor tűnt el végleg.

A másik értékes apró vadfajunk a **mezei nyúl (Lepus europeus)** úgy tűnik, hogy kis létszámban, de tartja magát. Legalábbis amióta én itt lakom, ennek már 15 éve, se nem fogyott, se nem szaporodott, egy szinten van, de ez az állomány a kis létszám miatt sérülékeny. A mindenki által közismert nyulat nem kell különösebben bemutatni, de azért nem árt egy kis fajismertetés. Kifejlett kori testsúlya az élőhelytől függően 2500-6500 gr, de általában 4-5 kg között mozog. Nem gyakori, de mindenütt előfordul, még az erdei szórókon is találkozhatunk vele, amikor csendesen, óvatosan odabaktat, jobb falatok reményében. A kukoricát és cukorrépat láttam már, hogy fogyasztotta. A vemhességi ideje 42 nap, miután 2-4 nyúl fiat hoz világra az anya.

(folytatás a 14. oldalon)

(folytatás a 13. oldalról)

A kicsinyek igen fejlettek, nagyok, nyitott szemmel és szőrösen jönnek a világra.

Itt kell megemlítenem az üregi nyulat, ami rokona a mezei nyúlnek (*Oryctolagus Cuniculus*), de nem párzanak egymással, utódjuk nem lehet. Az üregi nyúl a házinyúl öse, ugyanúgy 28 napig vemhes, 7-12 kisnyulat hoz az anya egyszerre világra, amelyek csupaszon és vakon születnek.

A rómaiak házasították, úgynevezett leptáriumokban tartották. Az üregi nyúl hazánkban főleg a homokos területeken, Pest, Bács-kiskun megye és a Dunántúlon él kis kolóniákban. A nappalt – főleg a zavart területeken – a maga ásta kotorékokban tölti. A kifejlett egyed testsúlya 1,3-2,2 kg, tehát jóval kisebb a mezei nyúlnál, arányában a hátsó lába és a füle is jóval rövidebb, csak a mezőgazdaságban, erdőben, csemetében okozott kára jóval nagyobb. Színe úgymond vadas, de a beltenyésztettség miatt előfordul fekete, tarka változatban is.



A mezei nyúl állományának csökkenése fordítottan arányos a vaddisznó létszámának növekedésével, tehát ahogy egyre több vaddisznó lett, úgy egyre kevesebb kisnyúl tudott megmaradni. Erre esküsznek a helybeli idős vadászok. A környékbeli telepített gyümölcsösökben kezdetben még érzékeny károkat okoztak. De azután gyorsan lecsökkent a mezei nyúlállomány. És most rátérek a mindenki által közismert **fácánra (*Phasianuscolchicus*)**, ami ma is hála Istennek állandó lakója a derecskei határnak. A kakas és a tyúk között nagy szín és súlybeli különbség van – ivari dimorfizmus –nak nevezik. Színüket nem írom le, hiszen mindenki ismeri őket. A tyúk testsúlya 750-1000 gr, a

kakasé 1200-1700 gr. Kínából származik, először a régi idők urai telepítették úgynevezett fácánkertekbe. Félvadon (kötélzással) és intenzíven is jól tenyészthető. Rokonai az ezüst,- a nyerges,- az arany,- a gyémánt fácán (stb.). Kedvenc hobbiállatok, tágas volierben nem okoz gondot a tartásuk.



Különösen tavasszal láthatók az útmenti, vetésen, ami kedvenc táplálkozó és dűrgőhelyük. A kakasok sokszor verekszenek egymással a harem birtoklása végett. A fácán poligám, 3-5 (esetleg több) tyúk felett uralkodik egy kakas. Gabonamagvakkal, gyommagvakkal, rovarokkal táplálkozik. A fogollyal együtt mindketten fogyasztják a krumplibogarat, ezzel is nagy hasznot hajtva. Az erdős, bokros területeket kedveli, éjszakázni felgallyaz a fákra. Március-áprilisban van a párzási ideje. A földön fészkel, fiókái fészekhagyók, általában 8-14 tojást rak, a fészekalját 24-26 nap alatt költi ki a tyúk. A tyúk őszig vezeti a csibéit, amikor a kakasok kiszínesednek.- szétszéled a család A két háború között, a méltán világhírű Tótmegyeren és Pusztavacson kimagasló eredményű vadászatokat rendeltek e méltán híres apróvadfajainkra, öregbítve a hazai vadászat hírnevét a világban.

A szocialista érában is folytatódott a nagy területű vadászatok rendezése hazai és külföldi vadászok részére egyaránt.

A derecskei (és környékbeli) fogolyállomány sajnos már a múlté, az egész országban igen kevés van belőle, de bízom benne, hogy a mezei nyúl és főleg a fácán állományunk felett még nem kell vészharangot kongatni. Díszítsék örökké a határt és látványuk hozzon örömet a jövő emberének is.

Barták Imre

ANYAKÖNYVI HÍREK 2014.



Gratulálunk a gyermekek születéséhez!

Gyermek neve	Születés ideje	Anya neve	Apa neve	Lakcím
Tóth Alexa	2013. 12. 13.	Laczkó Brigitta	Tóth István	Bem út 20.
Berki Jázmin	2014. 02. 13.	Farkas Eszter	Berki Róbert	Árpád út 40.



Sok boldogságot az ifjú házasoknak!

Csikós Katalin

–

Koncsik Zoltán

2014. március 14.



Részvétünket fejezzük ki az elhunytak hozzátartozóinak!

Tóth Bálintné	77 év	2013. 12. 22.
Csík József	64 év	2013. 12. 26.
Orosz János	82 év	2014. 01. 25.
Molnár Imréné	89 év	2014. 01. 26.
Monostori Lajosné	74 év	2014. 01. 28.
Kovács Pál	83 év	2014. 01. 29.
Kiss Péter	40 év	2014. 02. 05.
Gál Andrásné	88 év	2014. 02. 06.
Kis János	75 év	2014. 02. 21.
Cudar Mihály	70 év	2014. 03. 09.
Farkas János	58 év	2014. 03. 14.

MÁTRADERECSKEI HÍRMONDÓ Kiadja: Polgármesteri Hivatal 3246 Mátraderecske, Hősök tere 12.
 T: 476-123. Felelős kiadó: **Forgó Gábor**, Felelős szerkesztő: **Barcziné Horváth Márta**, Tördelő szerkesztő: **Barcsi József**, Írták: **Barták Imre**, **Bolykiné Szabó Marianna**, **Csörtosné Horváth Magdolna**, **Forgó Gábor**, **Kissné Fónad Anna**, **Kissné Kiss Erika**, **Pádár Szabolcsné**, **Dr. Román Judit**, **Szőnyiné Tóth Zsuzsanna**, **Varró Gyuláné**
 Ny. Sz. 17523/1998
Nyomdai munkálatok: GARAMOND kiadványszerkesztő Eger

Szabad-e locsolni?

A kereszténység egyik legnagyobb és legrégebb ünnepe a húsvét. Mozgó ünnep. Időpontja a tavaszi napéjegyenlőséget (március 21.) követő holdtölte utáni első vasárnap. Így a húsvét március 22-e és április 25-e közötti időre eshet.

A húsvéti ünnepek virágvasárnapkal kezdődik. Ezt követi a nagyhét, húsvétvasárnap és húsvéthétfő. Hamvazószerdától húsvétvasárnapig tartó időszak –a nagyböjt- a keresztény egyházban a húsvéti előkészület ideje.

Hamvazószerdával kezdődik a negyvennapos böjt. Ehhez a naphoz kötődik a hamvazás egyházi, ma is élő szokása. A böjt utolsó hete virágvasárnaptól húsvétvasárnapig tart. Virágvasárnap ünnepli a kereszténység Krisztusnak Jeruzsálemben történő diadalmas bevonulását. A nagyhét jeles napjai nagycsütörtök, nagypéntek és nagyszombat. Mindegyikhez kötődnek érdekes szokások: nagycsütörtökön „a harangok Rómába mennek”, vagyis nagyszombatig nem harangoztak; nagypénteken tiltottak bizonyos munkákat; nagyszombaton véget ér a negyvennapos böjt, általános a nagytakarítás.

Nagypéntek Jézus kereszthalálának emléknapja. Ez a legszigorúbb böjti nap. Különös jelentőséget kapott ezen a napon a víz. Betegségelhárító, tisztító erőt tulajdonítottak neki. Úgy vélték, aki nagypénteken napfelkelte előtt megfürdik, azon nem fog a betegség.

A legtöbb templomban nagypénteken passiójátékot rendeztek. A passiójáték hozzátartozott a szenvedés misztériumának átéléséhez.

A húsvét ünneplése már nagyszombat délutánján megkezdődött. A katolikus falvak népe feltámadási körmenetben vett részt. A nagyszombati liturgikus cselekmények közé tartozott – és tartozik ma is- a tűzszentelés, és a másik fontos szertartás, a vízszentelés.

A húsvétvasárnap a kereszténység egyik legnagyobb ünnepe. Ehhez a naphoz is sokszínű hagyományok kapcsolódtak. a nagyszombatról húsvétvasárnapra virradó éjszaka különleges népi ájtatossága volt a Jézus-keresés. Nálunk is él még ez a hagyomány, ilyenkor végigjárják a falubeli és a határban lévő kereszteteket.

Általában húsvétvasárnapra kötődött az ételszentelés szokása is. A szentelt kalács, sonka,

hímes tojás a régi böjti fegyelem enyhülésével sokat veszített régi kultikus jellegéből, de megszentelő, illetőleg gonoszűző hivatása a nép tudatában sokáig élt: betegségben foganatos orvosságnak tartották, hitték, hogy hulladéka a jószágnak, földnek hasznára válik.

A palócoknál hagyomány volt, hogy a szentelt tojást- a karácsonyi almához hasonlóan- annyi részre vágják, ahány családtag volt. Mondván, ha eltévednének, jusson eszükbe, kivel ették a húsvéti tojást. A tojás az újra feltámadó élet jelképe.

A húsvéthétfői locsolás régi szokása napjainkig hagyományozódott, noha kissé megváltozott formában. A locsolás, azaz a nők megöntözése eredeti célzata szerint az asszonyi termékenység elővarázslására irányult. Az életadó vízzel való leöntés, vagy vízbe merülés sokféle hagyományban jelentett újjászületést, termékenységet.

A húsvéti locsolás szokása valószínűleg utal arra a legendára is, amely szerint a Jézus feltámadását hirdető jeruzsálemi asszonyokat locsolással akarták volna a zsidók elhallgattatni. Mára a locsolás hagyománya erősen megváltozott.



A hagyomány szerint nagyszombaton a feltámadási körmenet után az emberek étkeztek. A körmenetről hazaérve vették elő a jellegzetes húsvéti sonkát, tojást, a finom süteményeket. A nagyszombat ünnepi vacsorájához hozzátartozik a különleges húsvéti kenyér, ami inkább kalácsféleség.

(Recept a 17. oldalon található)

Kissné Fónad Anna

ÚJJÁÉPÜL A RÉGI JEGYZŐI LAKÁS

A Polgármesteri Hivatal udvarán álló régi jegyzői lakás az évek során nagyon sok rendeltetéssel bírt. Eredetileg szolgálati lakásnak épült, majd az óvoda mini csoportjának alakították ki benne csoportszobát. Jelenleg klubhelyiség, raktár, telefonközpont és irattár található az épületben. Az évek alatt részleges felújítások történtek az ingatlanon, de átfogó korszerűsítésen nem esett át.

Tavaly decemberben lehetőség volt részt venni „A vidéki gazdaság és lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások fejlesztése” című pályázaton, melyre a Mátradereskeért Egyesület nyújtott be kérelmet.

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal 2014. március 7-én kelt határozatában a kérelmet elfogadta és az épület felújítására **19 622 439.- Ft** támogatási összeget ítél meg. Ebből az összegből teljesen meg tud újulni az épület: funkcionális átrendezés, vizesblokk,

burkolatok, nyílászárók, tetőfedés és homlokzat felújítás készül el.

A támogatás úgy volt elnyerhető, ha a felújítás mellett az épületet hasznos új rendeltetéssel töltjük meg. A településen több nagyon jól működő civilszervezet van, amelyek különböző épületekben működtek, illetve saját lakásokban intézték, intézik ügyeiket. Nekik ad helyet majd az újjáépülő szolgálati lakás, melynek a „**Civil szervezetek háza**” elnevezést adtuk.

Kialakításra kerül egy-egy iroda a Mátradereskeért Egyesület, a Nemzetiségi Önkormányzat, az Asszonykórus és az Idősek klubja részére. Közösen használható tér is helyet kap az épületben. A telefonközpont változatlan marad.

A tervezett beruházás a tervek szerint még ez évben elkészül.

Szőnyiné Tóth Zsuzsanna

Receptek húsvétra

Húsvéti kenyér



Hozzávalók: 2,5 kg liszt, 8 dkg élesztő, 6 tojás, 25 dkg cukor, 35 dkg vaj, 12 dkg őrölt mandula, 20 dkg apró szőlő, 20 dkg mazsola, 1 citrom, 8 dl tej és só.

A felmelegített liszt közepébe kis mélyedésbe beleöntjük a tejben feloldott élesztőt. Belekeverünk egy kevés lisztet és meleg helyre téve megkelesztjük. Mikor jól megkelt, hozzákeverjük az elhabart tojásokat és a langyosra hűtött forralt tejet. Azután belekeverjük a cukrot, vajat, mandulát, mazsolát, az apró szőlőt, egy citrom reszelt héját és egy csipet sót. A tésztát kézzel jól kidolgozzuk, és főzőkanállal hólyagosra keverjük. Újra megkelesztjük, két hosszúságú cipót formázunk belőle, liszttel meghintett tepsiben ismét kelni hagyjuk, tojással megkenjük, forró sütőben megsütjük.

Túrós lepény



30 dkg liszt, 1,5 púpos evőkanál főtt-kitört krumpli, 1 tojás, pici só, 40 ml étolaj, 1 nagy diónyi zsír, 1 dl víz, 1 dl tejben megfutatott 2 dkg élesztő, amibe 1

púpozott evőkanál kristálycukrot teszünk. Ezeket összekavarjuk, majd dagasztjuk és megkelesztjük. Aztán kinyújtjuk és zsírozott, lisztezett normálméretű tepsibe helyezük. Tetejére a következő töltelékkel tesszük. 15 dkg főtt-kitört krumpli, 2 dkg liszt, pici só, 70 dkg túró, 150 gr tejföl, 25 dkg kristálycukor, 1 csomag vaníliás cukor, 2 db felvert tojás és fél citrom reszelt héja. Az alapanyagokat jól összekeverjük és óvatosan rátesszük a tepsiben elhelyezett kelt tészta tetejére. Majd a túrós töltelék tetejét felvert tojással meghintjük, és őrölt fahéjjal díszítjük. Közepes hőmérsékletű sütőben megsütjük.

Áldott húsvéti ünnepeket kívánva jó étvágyat kívánunk!

VÁLASZTÁSI TÁJÉKOZTATÓ

Mint Önök előtt is ismert, Magyarország Köztársasági Elnöke 2014. április 6-ra tűzte ki az országgyűlési képviselők választását.

Rövid tájékoztatót kívánok adni a választással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókról.

Legnagyobb változás az előző választásokhoz képest, hogy a választás egyfordulós lesz, részvételi aránytól függetlenül az az egyéni választókerületi jelölt lesz képviselő, aki a legtöbb szavazatot kapja.

Az országgyűlési képviselők választásán választójoggal rendelkezik az a nagykorú, magyar állampolgár, aki magyarországi lakóhellyel, illetve tartózkodási hellyel rendelkezik, továbbá az a magyarországi lakcímmel nem rendelkező magyar állampolgár, aki március 22-ig kéri a Nemzeti Választási Irodában a központi névjegyzékbe történő felvételét.

Nem rendelkezik választójoggal az a nagykorú magyar állampolgár, aki cselekvőképességét kizáró vagy korlátozó gondnokság alatt, akit a bíróság kizárt a választójogból, illetve aki közügyektől eltiltás hatálya alatt áll.

A magyarországi lakóhellyel rendelkező választópolgár egy egyéni választókerületi jelöltre és egy pártlistára míg a magyarországi lakóhellyel nem rendelkező választópolgár egy pártlistára szavazhat.

Országgyűlés összetétele, jelölés

A választást követően az Országgyűlésben 199 képviselő kap mandátumot, akik közül 106 egyéni választókerületben 93 mandátum pedig országos listáról kerül kiosztásra.

A választópolgárok két szavazólapon (egyéni választókerületi és országos listás) adhatják le szavazatukat.

Ha valaki az országgyűlési választásokon nemzetiségi listára akar szavazni, és kérte a nemzetiségi regisztrációját, akkor az országos pártlista helyett a nemzetiségi listán és egyéni választókerületi szavazólapon adhatja le szavazatát.

Névjegyzék

A szavazóköri névjegyzék az adott választáson választójoggal rendelkező, választásra jogosult állampolgárok adatait tartalmazza.

A szavazóköri névjegyzék a korábbiakkal ellentétben nem kerül kifüggesztésre. Annak adataiból csak a választópolgárok nevének és címének megtekintésére van lehetőség a számítógépes monitoron keresztül. A megtekintés lehetősége csak a választópolgár saját adataira terjed ki.

Átjelentkezés

A választási törvény rendelkezései szerint a választópolgárok a lakóhelyük szerinti, az értesítőn felüntetett szavazókörben élhetnek szavazati jogukkal. Az a választópolgár, aki a választás napján **Magyarország területén, de a lakóhelyétől eltérő helyen tartózkodik**, április 4-én 16.00 óráig átjelentkezés iránti kérelmet nyújthat be a lakóhelye szerinti illetékes választási irodába. E kérelem alapján a HVI törli a választópolgárt a lakóhelye szerinti szavazókör névjegyzékéből, és felveszi az általa megjelölt település kijelölt szavazókörének névjegyzékébe, ahol szavazhat.

Az a választópolgár, aki a szavazás napján **külföldön tartózkodik**, az adott ország nagykövetségen vagy főkonzulátuson szavazhat, abban az esetben, ha a lakóhelye szerinti HVI-től március 29-én 16.00 óráig kéri a külképviseleti névjegyzékbe vételét.

Fontos tudnivaló, hogy aki átjelentkezés alapján más településen, illetve külföldön szavaz, az egyéni képviselőjelölt vonatkozásában a lakóhelye szerinti jelöltekre szavazhat.

Mozgórna igénylése

Az a választópolgár, aki egészségi állapota, fogyatékosága miatt gátolt mozgásában, **mozgórna** iránti kérelmet nyújthat be. A mozgórna iránti kérelmet a HVI-be április 4-én pénteken 16.00 óráig, míg a szavazás napján a Szavazatszámlláló Bizottsághoz 15.00 óráig lehet benyújtani.

Az átjelentkezés iránti, a külképviseleti névjegyzék iránti, illetve a mozgórna iránti kérelemre vonatkozó formanyomtatvány letölthető interneten a www.valasztas.hu oldalról, illetve beszerezhető a HVI-nél. Az internetes felületen lehetőség van a kérelmek kitöltésére, és az illetékes választási irodához elektronikus úton történő továbbítására is.

Választási kampány

A választási kampányra vonatkozó szabályok az idei országgyűlési választástól nagy mértékben átalakultak. Legmeghatározóbb változás a korábbi kampánycsend megszűnése.

A választási kampány 2014. február 15-től indult és a választás befejezéséig, vagyis április 6. 19 óráig tart.

A szavazóhelyiségek bejáratától számított 150 méteres távolságon belül - közterületen - választási kampánytevékenység a szavazás napján nem folytatható.

Szavazásról

Szavazni a szavazás napján **április 6-án 6.00 órától 19.00 óráig** lehet személyesen, az erre kijelölt szavazóhelyiségben.

A szavazáson a szavazatszámlláló bizottságnak azonosítania kell a szavazót, ezért felhívom a figyelmet, hogy mindenki vigye magával az **alábbi igazolványok** egyikét:

- régi típusú személyi igazolvány, melyben a lakcím is szerepel
- személyazonosító igazolvány (kártya formátumú) vagy érvényes útlevél vagy 2001. január 1-ét követően kiállított érvényes vezetői engedély és érvényes lakcímigazolvány

Ha a szavazásnak nincs akadálya, a szavazatszámlláló bizottság a szavazóköri névjegyzék alapján a választópolgár részére átadja a szavazólapot, amelyet a választópolgár jelenlétében bélyegzőlenyomattal lát el, valamint a szavazólap elhelyezésére szolgáló borítékot.

A szavazatszámlláló bizottság szükség esetén - a választópolgár befolyásolása nélkül - megmagyarázza a szavazás módját.

A **szavazólap átvételét** a választópolgár a kinyomtatott szavazóköri névjegyzéken saját kezű **aláírásával igazolja.**

A szavazólap kitöltésére szavazófülke áll rendelkezésére, melynek igénybevétele nem kötelező. A szavazólap kitöltésének ideje alatt csak a szavazó választópolgár tartózkodhat a szavazófülkében. Kivételt képez ez alól, ha a választópolgár, aki nem tud olvasni, illetve akit testi fogyatékosága vagy egyéb ok akadályoz a szavazásban, általa választott segítő - ennek hiányában a szavazatszámlláló bizottság két tagjának együttes - segítségét kéri.

Szavazáskor a szavazólapon lévő jelöltek közül **érvényesen szavazni** csak 1 jelöltre, illetve 1 listára lehet, a kiválasztott jelölt neve melletti, illetve lista feletti körbe, tollal írt két egymást metsző vonallal (pl: X vagy +) Érvénytelen lesz a szavazat, ha egynél több jelöltre szavazott.

A választópolgár a szavazólapokat szavazás után borítékba helyezi és az urnába dobja.

Ha a választópolgár a szavazólap urnába történő helyezése előtt jelzi, hogy a szavazólap kitöltését **elrontotta**, a rontott szavazólapot a szavazatszámoló bizottság bevonja, egy külön e célra szolgáló borítékba helyezi, és a rontott szavazólap helyett új szavazólapot ad ki. A szavazatszámoló bizottság a rontott szavazólap helyett újat - választópolgáronként és szavazólap fajtánként - csak egyszer adhat ki.

Azoknak akik igényelték, a mozgóurnát a szavazatszámoló bizottság két tagja viszi ki. Szavazófülke helyett a szavazás titkosságát garantáló körülményeket a választópolgár számára ebben az esetben is biztosítani kell.

A szavazatszámoló bizottság elnöke 19 órakor a szavazóhelyiséget bezárja. Azok a választópolgárok, akik a szavazóhelyiségben vagy annak előtérben tartózkodnak, még szavazhatnak.

Mint a bevezetőben már jeleztem, az új választási rendszerben egyfordulós a választás. Az egyéni választókerületi jelöltek közül az a jelölt lesz országgyűlési képviselő, aki a legtöbb érvényes szavazatot kapta.

Választási bizottságok

A választások törvényességét a választási bizottságok felügyelik. Választás napján a szavazókörben a **szavazatszámoló bizottság** tagjai fogják Önöket fogadni. Ők biztosítják a szavazókörben a választás törvényességét, tisztaságát, fenntartják a rendet és megállapítják a választás szavazóköri eredményét.

Mátradereske településen az alábbi személyi összetételű szavazatszámoló bizottságok működnek közre az országgyűlési választás lebonyolításában:

1.számú szavazókör (3246 Mátradereske, Kossuth u. 2. - régi iskola) szavazatszámoló bizottságának tagjai:

Béres József

Bodó Sándorné

Kis Lászlóné

2.számú szavazókör (3246 Mátradereske, Hősök tere 12. - hivatal) szavazatszámoló bizottságának tagjai:

Makovics Zsuzsanna

Fekete Jánosné

Lakatos Gézőné

A két szavazatszámoló bizottság póttagjai települési szinten az alábbi személyek:

1.Kovács Jánosné

2.Kovács Imre Zoltánné

3.Kiss Istvánné

4.Kissné Fónad Anna Mária

5.Forgó Sándorné

6.Fónad Istvánné

A bizottságok kiegészülnek még a pártok által delegált tagokkal.

Varró Gyuláné s.k.
HVI vezető